

截至7月15日,益阳市完成早稻收获面积近八成、晚稻栽插面积近五成——

这里的“双抢”好快

湖南日报全媒体记者 雷鸿涛 张佳伟 郭朵朵

眼下,正值早稻收割、晚稻插秧的“双抢”时节。截至7月15日,益阳市已完成早稻收获面积132.72万亩,占早稻面积的79.9%;完成双季晚稻栽插面积82.39万亩,占计划面积的47.9%。

“过去‘双抢’要熬个把月,现在一半的时间都不要了”“‘双抢’不再‘抢’”……7月15日,在益阳“双抢”一线,记者感受到“双抢”越来越快。

收割快——

水稻耕种收综合机械化率居全省前列

“早稻亩产550公斤。”资阳区张家塞乡堤南村高标准农田基地,“80后”种粮大户刘跃手捧金灿灿的稻谷,感叹大丰收。

一旁的稻田里,金黄的稻穗随风摇曳,数台联合收割机开足马力,在稻田穿梭,颗粒归仓。收割机同步将秸秆粉碎,抛撒还田。

“‘双抢’,是南方双季稻产区特有的农事现象。在不少‘80后’‘90后’的记忆中,‘双抢’时节是农民一年中最辛苦的日子。”

“我们种田实现了全程机械化。”刘跃说,现在的“双抢”和小时候的“双抢”相比,是“两码事”。他指着田里的收割机说:“1台收割机1天可以收割50多亩早稻。”

盛夏时节,长沙县青山铺镇的万亩良田里,一场与农时赛跑的“双抢”战役正酣。

7月14日,记者走进青山铺镇,只见金黄稻浪间,联合收割机往来穿梭,脱粒后的稻谷直送烘干车间;相邻田块上,高速插秧机划出整齐线条,每分钟数行精准作业,新一轮秧苗已织就青绿画卷。

从收割到烘干,从灌溉到育秧,电力保障如影随形。自7月7日青山铺镇启动抢收抢种以来,国网长沙县供电公司“电雷锋”共产党员服务队全程护航,让这场抢收抢种跑出了科技农耕的新速度。

“过去田埂上立着电杆,收割机转不开身,全靠人工割稻、打谷。”种粮大户王稳根说。

而今,国网长沙县供电公司提前迁移30余根电杆、新架设5.6公里线路,为大型农机腾出了施展空间。王稳根承包的稻田里,3台大型收割机高效运转,仅用3天就收完了近千亩早稻,这在从前是难以想象的事。

从“看天吃饭”到“电力当家”,烘干环节的变化最具说服力。在明畅合作社,11台全自动烘干机24小时满负荷运转,单次可处理220吨湿谷。“以往湿谷露天堆放,20多天才能入仓;现在电力足,一天就能烘干收仓。”王稳根算起效益账,脸上难掩笑意。

“我们提前改造线路、校准三相平衡,就是为了让农机‘连轴转’不停歇。”一旁,“电雷锋”服务队队员朱建雷边用红外测温仪巡检设备边说道。借助“数字沙盘”技术,国网长沙县供电公司可以实时监测“双抢”核心区域负荷变化,让服务更加精准地对接农时需求。

抢收抢种争分夺秒,电力护航细处着眼。7月以来,强对流天气频发,“电雷锋”总在雨后第一时间赶到育秧棚,检查智能喷灌系统接口、缠绕防潮胶带,确保涉电设备安然无恙;网格经理们则穿梭在灌溉机台间,全县370余处高标准农田的抽水设备早已完成“体检”,换上耐高温高负荷配件,让灌溉用水“随需随供”。

我省持续推动医学检查检验结果互认

为患者节约费用超3192万元

湖南日报7月15日讯(全媒体记者 刘笑雪 通讯员 曹婕妤 李乐乐)“避免了重复检查,省钱又省心!”7月15日,娄底市民吴先生告诉记者,自己前不久在长沙出差时感到身体不适,进入省肿瘤医院就诊。此后又回到娄底市第一人

民医院继续治疗,接诊医生通过湖南省医学检查检验结果互认共享云平台,调取了省肿瘤医院的检验项目结果,为他省下约1000元的检验费。

省民生补短提质攻坚工作专班相关负责人介绍,此前,患者跨医院重复

检查的现象较为突出,导致医疗资源浪费、医疗费用增加,就医效率下降等问题。针对这一情况,湖南将推进医学检查检验结果互认纳入今年我省民生实事的重要内容,促进医疗卫生资源合理有效利用,改善群众就医体验。计划到

今年底,全省二级及以上公立医疗机构的医学检查检验结果全部实现跨机构调阅。”

记者了解到,省人社厅、省卫健委专门定期调度进展情况,科学推进此项民生实事项目落地见效。截至6月底,湖南已有83家三甲、3家三乙医院入驻全省医学检查检验结果互认共享云平台,100项医学影像检查、113项检验结果实现调阅互认,累计参与互认患者达244.31万人次,为患者节约费用超过3192万元。

大瑶镇花炮产业商会:

大瑶焰火,让世界更绚烂

湖南日报全媒体记者 张璐 通讯员 田青



湘商,向上!

绚烂夺目的“七彩祥云”、神秘震撼的“天空之门”、如梦似幻的“蓝色流星雨”……璀璨的夜空下,浏阳这座小城,因焰火而爆火。

浏阳烟花响天下,天下烟花看大瑶。大瑶镇是全球最大的花炮原辅材料集散地,拥有包括造纸、彩印包装、花炮机械、原辅材料、花炮生产、花炮经营、花炮物流、花炮文旅等在内的花炮全产业链,从业人员4.5万人,年产值超过220亿元。目前,记者走进浏阳市大瑶镇,探寻烟花产业升级的故事。

“众人拾柴焰火高”

在中国花炮之乡浏阳,大瑶镇的名字,就和外地人眼中的浏阳一样,几乎就是“烟花”的代名词。

“花炮始祖李畋就是大瑶人,他出生在东风界。”大瑶镇花炮产业商会会长黄亿昌介绍,1400多年前,李畋受先人“燃竹驱兽”启发而发明了爆竹,后人进而研制出烟花,大瑶镇因此有“花炮之源”的美称。

黄亿昌是土生土长的大瑶人,从创办花炮企业,到成为大瑶镇花炮产业商会会长,他见证了大瑶花炮产业的成长与兴旺。

上世纪90年代以前,大瑶镇是“十家九爆”,几乎家家户户都在从事烟花爆竹生产。这种家庭作坊式的生产看似热闹,但制作方式落后、产品质量低下,安全隐患较大。

为了改变这种“小散乱”的状况,上世纪90年代末,大瑶镇政府倡导大家集体上山合伙投资建厂房,独立分线生产销售。大瑶的乡镇企业从此异军突起,花炮产业也迎来振兴机遇。

进入21世纪,大瑶镇大力推进烟花爆竹生产改造提升,生产集约化、机械化、标准化、信息化水平不断提高,但仍存在产能过剩严重、企业散小弱、安全基础条件差、机械化自动化水平低等问题。

为促进花炮产业持续健康发展,在浏阳市各级政府支持下,2015年9月,大瑶镇花炮产业商会应运而生,黄亿昌当选为商会会长。

驻村一线显担当

“霸得蛮、讲得法、办得成事”的女书记

——记全省担当作为优秀驻村第一书记、花垣县委党校王秋菊

湖南日报全媒体记者 张颐佳 通讯员 黄馨怡

正值辣椒成熟季节,7月13日,记者在湘西土家族苗族自治州花垣县麻栗场镇澎湖村高速公路辣椒收购点看到,收购人员忙着将新鲜辣椒分类、过秤、登记、核对,每一道环节都有条不紊。“得益于王秋菊书记带领我们发展产业,老百姓腰包鼓了,人心齐了。”澎湖村党支部书记田祖进说。

他口中的王秋菊,是花垣县委党校派驻澎湖村的第一书记,今年36岁。初见王秋菊,干净利落的马尾发型,英姿飒爽,笑起来温暖灿烂,像个邻家姐姐。

2021年10月驻村以来,她与澎湖村“两委”并肩作战,带领老百姓攻坚克难发展产业,成为大伙心目中“霸得蛮、讲得法、办得成事”的领头人。

基础设施建设“老大难”?

她争资金、聚民心

进村道路狭窄拥堵,阻碍澎湖村发展。三户村民不肯让地,拓宽项目停滞不前。王秋菊数十次上门沟通未果。抱着“硬骨头也要啃”的决心,她转变思路,带着村规民约和律师上门,在全体村民见证下依法划线开工。一个月后,道路改造完成,由2.8米拓宽为6米。

“多年的修路难题,没想到让城里来的女书记解决了。”行走在宽敞的道路上,村民纷纷点赞。

“乡村振兴的第一步,就是人居环境整治,首先要从基础设施建设抓起。”王秋菊积极争取资金,完成道路硬化、党群服务中心提档升级、路灯亮化、水利设施修缮等工程,1200米的村主干道扩宽,建设菜园子围栏1200米,硬化1000平方米院坝,改厕168户间……

基础设施搞得好,治理也要跟上。她结合基层网格化管理,推动“微治理”“微田园”“微景观”“微能量”行动,发动家家户户清理房前屋后,发展蔬菜、金银花等庭院经济,依法拆除“两违”和空心危房;将公共治理写入村规民约,与集体分红、评先评优挂钩,激发村民共建共享的内生动力。昔日的“臭水沟”

变为清流潺潺的“风光带”,80多处小菜园、小果园、小花园点缀寨寨,美了环境,富了口袋。

无地生财怎么办?

她向“路边经济”要效益

澎湖村土地面积有限,曾经处于零产业的困境。

2022年初,王秋菊敏锐地发现该村“毗邻高速口”的区位优势,建起村里首家农家乐,土鸡土鸭配土菜,第一年就实现收入25.3万元。目前,全村共开办餐馆、农家乐、民宿等13家,70名村民从事服务业,逐步形成“养殖—餐饮—销售”一条龙产业模式,开辟村里“路边经济”新赛道。

2023年,受天气影响,花垣全县辣椒滞销,澎湖村2万斤辣椒积压仓库。面对乡亲们的愁容,王秋菊将目光投向深加工企业,想方设法将鲜椒制成剁椒、辣椒酱销售,不仅弥补本村前期亏损,还帮助全县销售辣椒25万公斤,该村当年集体经济经营性收入达到130.2万元。

同年底,县里推广黄牛产业。“养牛无地,何不供草?”经过充分调研,王秋菊带领团队四处跑销路、签合同,与周边5个县签下订单。至今,牧草销售累计带来112.3万元收入。

澎湖兴旺,“候鸟”归巢。“在家门口就能挣到钱,以前想都不敢想。”40多岁的石珍明在外务工多年,如今返乡种植辣椒和西瓜50多亩,每年可以收入8万余元。

今年6月,王秋菊接过新使命——担任花垣县委党校驻麻栗场镇新科村第一书记。一个多月时间,她步履不停,组织村“两委”和党员代表外出学习、走入家户了解民情、熟悉项目建设情况、带领村民发展电商,协助村支书参与大比武并收获“擂主”……

新征程,新起点。“我将把在澎湖淬炼的宝贵经验、真挚情感和奋斗姿态,带到新的岗位,继续为乡村振兴伟大事业贡献力量!”她意志坚定、信心满满。



7月14日,洞口县竹市镇炉山村,农机手驾驶收割机帮助种粮户收割早稻。当前,该县29万亩早稻进入收割期,当地农机合作社、农机大户积极为种粮户开展机械作业收割服务,确保颗粒归仓。

滕治中 滕绍忻 摄影报道(湖南图片库)



7月15日,澧县城头山镇车溪河社区,村民驾驶农机栽种晚稻秧苗。盛夏时节,当地“双抢”正如火如荼进行。

柏依朴 摄(湖南图片库)